

En Reus mes 1,50 pts.
u era: trimestre 5
Extranjero y Ultramar: id. . . . 9

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

En la Redacción y administración é imprenta
Plaza de la Constitucióe (pórticos).

Anuncios y comunicados precios convencionales

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año III

Jueves 16 de Febrero de 1899

Núm. 542

FARMACIA SERRA

12 años de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el JARABE SERRA es el mejor remedio para combatir por crónica y rebelde TOS

La que paga m... contribución de la provincia

Abierta toda la noche

Consultas en Reus: Los lunes y viernes desde cinco de la tarde, Arrabal Santa Ana núm. 1, piso 1. En Tarragona: los demás días de 10 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete a la misma calle de la Unión, 7, 1.

Doctor J. MIRO OCULISTA

TODO ESTA IGUAL

Se ha levantado la suspensión de las garantías constitucionales. Ha cesado la censura militar sobre la prensa. Y como si tal cosa no hubiese sucedido. Todo está igual: el país tranquilo y la prensa no se desborda. Hay gente que dice: Esto no tiene explicación. Hay motivo para desesperarse. ¿Para cuando espera el león sacudir sus garras y dar pruebas de su realza?

¿No hemos perdido las colonias? ¿No nos han zurrado de lo lindo por mar y por tierra? ¿No está probado que fuimos a la guerra sin preparación? ¿No es tan claro como la luz del día que el Gobierno obró locamente aceptando la guerra? ¿No hay vergüenza si no va abajo todo lo existente y «no s fa foch neul»? Pero esta gente cree que el país debe agitarse, alborotarse y echar abajo lo que encuentre por delante únicamente porque sí? Un país solo se agita, se alborota y echa abajo algo, cuando la conciencia general está agitada y cuando hay algo que sea el origen de esta excitación.

Pero en este país nadie puede agitarse, porque la conciencia de todos no está agitada y porque no puede echar abajo lo que podría agitar su conciencia, porque debería echarse abajo a sí mismo. Digan lo que quieran decir los pseudo-patriotas, Montero Rios, tiene razón aplicando el cuento de Meco. Las colonias se han perdido, porque hace siglos que las han estado explotando los españoles que allí han podido ir; los que no han ido ha sido porque no les han dejado y si les hubieran dado por el gusto, hasta las piedras se habrían llevado. ¡Los españoles somos así! Ni por mar ni por tierra nos han zurrado. Nosotros mismos nos hemos zurrado por mar y sin buques en el mar, los de tierra han capitulado. ¡Los españoles somos así! Fuimos a la guerra sin preparación, porque teníamos unos presupuestos de la paz que nos sabían a queso y preparados para la paz debía estallar la guerra. Todo el mundo sabe desde hace ya muchísimos siglos «Si vis pacem, para bellum». ¡Los españoles somos así! El Gobierno estuvo muy cuerdo aceptando la guerra, si no la hubiese aceptado, entonces sí que habria dado evidentes pruebas de locura y el león habria sacudido sus melenas y dado pruebas de su realza. ¿Quién no recuerda los aplausos a la marcha de Cádiz, los entusiastas «Viva España» y las vociferaciones contra Moret?

¡Los españoles somos así! Ya sabemos que gobernar es afrontar la impopularidad en caso necesario. Pero esto reza para todas partes menos para España. Porque en otras partes hay una opinión sana que se pone abiertamente del lado del derecho, de la justicia, del orden, de la autoridad y de la ley. En este país hay una fatal predisposición a ponerse enfrente del derecho, de la justicia, del orden de la autoridad y de la ley, se deja en miserable abandono al que se pone a Redentor y en la hora suprema los insensatos gritan «tolle, tolle, crucifige eum» y los sensatos se están en casa y hasta critican en voz baja al Redentor. Todo está igual y lo estará por los siglos de los siglos. Los gobiernos harán lo que se les antoje, los españoles iremos cada uno por nuestro lado con miras mezquinas y egoístas y no pasará nada. Dios nos guarde empero de estar muy confiados no creyendo posible que a lo mejor salte la liebre. Como todo está igual, a lo mejor puede repetirse lo de la Granja, lo de Vicalvaro, lo del puente de Alcolea y la mar. Todo puede esperarse menos la regeneración, porque los españoles no queremos regenerarnos que es lo que nos hace falta y nos precisa. Hay que desengañarse; mientras los políticos sean los mismos perros con distintos collares como decía Fernando VII y España sea un presidio

do gozar de aquella admirable comienzo del día, acabó su to...
Eran las ocho cuando bajó. Por primera vez dejaba su uniforme y vestida con una tela de batista cruda adornada de guipur...
La puertecita adosada a la pared del parque al lado del enrejado, al abrirse sacó de su estmpor. Se levantó para evitar una sorpresa y quedó inmóvil viendo entrar a Severac seguido de su yegua que la brida al cuello, marchaba detrás de él frotando su fina cabeza contra la espalda de su dueño. Pedro y Blanca encontrabanse a diez pasos de distancia. Se miraron un instante, ella ruborosa y él sorprendido. Algo espantada por la sombrilla roja, la yegua aderezó las orejas y alegremente en dos grandes pasos se colocó muy cerca de la joven. Severac la cogió por la brida.
No tengais miedo, señorita. Es un poco caprichosa pero no es mala.
Con el látigo amenazó a la yegua que sacudía la cabeza relinchando dulcemente.
Blanca se acercó y con la mano acarició el satinado cuello del animal.
Perdonadme, señorita, si he entrado así, añadió Pedro. Creía que a esta hora solo estaría levantado mi general.
Había estado su bestia a una anilla fijada en la pared. El sombrero en la mano, bajo el toldo de los árboles se dirigió al castillo en compañía de la señorita de Cygne. Marchaban el uno al lado del otro sin hablar y ambos muy turbados. Ella pensando en su lectura de la noche y él mirando a hurtadillas a la joven y admirando la modesta gracia de su figura.

tencia! Cuanta monotonía en aquel constante afecto! Todo estaba en la superficie, nada en el fondo. Su corazón había palpitado alguna vez? Habían probado una sola vez, las devorantes sensaciones que tan seguramente unían Sarah a Pedro? En apasionada rabia, se dijo a sí misma «Una hora de este amor antes que toda una existencia de esa sosa y ridícula ternura. Llenarse el alma de inmensa embriaguez y después revivir con la memoria esta hora, hasta el reposo eterno».
Dueña de sí misma, supo disimular su agitación y mostrar a sus huéspedes un semblante apacible y sonriente.
Por la noche, la señorita de Cygne fue instalada en una ala del castillo, inmediata a la biblioteca. Era el cuarto de su madre cuando soltera. Una pequeña escalera comunicaba con la biblioteca y terminaba en las «serrés» permitiendo en otros tiempos a la señorita de Canalhilles bajar, sin tener que pasar por las grandes piezas del castillo. Al encontrarse en este cuarto que se había conservado tal como su madre lo había habitado, Blanca experimentó una profunda emoción. Todos los pequeños objetos que habían servido a aquella cuya memoria era tan querida a su corazón, estaban en su sitio. En una hermosa mesa de Luis XVI que tuvo la curiosidad de abrir, encontró una obra de bordado aun no terminada. Sin duda su madre trabajaba en ella cuando se casó y la había dejado sin terminar en su cuarto de soltera. Una lagrima que se deslizo lentamente por la mejilla de Blanca, cayó sobre el bordado. Llevó a sus labios la amarillenta tela y apretó contra su corazón aquel piadoso recuerdo. En la alcoba a la cabecera de la cama colgaba un crucifijo de marfil. Blanca se puso de rodillas y tomó con una oración, posesión de la cámara.
La llegada de la señorita de Cygne a través de la viva alegría de los habitantes del castillo, no produjo ninguna alteración ni causó ninguna incomodidad. Blanca desde los primeros instantes se mostró encantadora con su gravedad algo sorprendente. Procuró que se encontraran satisfechos todos los que habitaban el castillo.

suelto como decía O'Donnell, marcharemos de mal á peor víctimas de nuestra indiferencia, y de nuestro egoísmo y de nuestra falta de sentido común.

NICOMEDES.

Los carlistas

UNA ORDEN

«El Correo Español» publicó anteanoche al frente de sus columnas la siguiente orden:

«A los senadores y diputados de la oposición carlista en las Cortes.

Penetrado de los sentimientos de honor del antiguo pueblo español; indignado como lo estarían hoy mis mayores y seguro de interpretar vuestros deseos.

Prohíbo á nuestros senadores y diputados á Cortes sentarse en el Parlamento que va á sancionar una vergüenza sin precedente en los anales de nuestra Historia.

Vanas serían allí sus protestas, pues nada de español tiene eco en aquel recinto, y fuera de él el país está cansado de huecas y estériles palabras.

Tampoco podrían, en ambiente tan viciado, exigir responsabilidades á los grandes culpables que, con inaudito cinismo, prepararon la catástrofe, y á los cuales poco importaría que la honra de España se hubiese hundido para siempre, con las escuadras de Montojo y de Cervera, en las aguas de Manila y de Santiago de Cuba.

Dejémoslos que consumen solos su obra nefanda y destructora, y pongamos nosotros en manos de Dios los destinos de España, nuestra madre, amenazada de nuevos é irreparables desastres, oprestándonos á llevar á cabo, con su divino auxilio, todo cuanto la conciencia y el verdadero patriotismo exijan de nosotros.—CARLOS.

Palacio Loredán, 8 de Febrero de 1899.

EXPLICACIÓN DE LA ORDEN

Anoche también publicó «El Correo Español» párrafos de una carta que dice haber recibido de Venecia, carta que parece una explicación para uso de aquellos carlistas que no siendo diputados á Cortes ni senadores, pudieran interpretar equivocadamente la orden de don Carlos, tomándola como señal de un levantamiento.

Uno de los párrafos de dicha carta recuerda los halagos que ha tiempo viene dirigiendo don Carlos al Ejército.

Después dice que «todavía no ha llegado el momento solemne y oportuno» (se sobrentiende de echarse al campo); que los carlistas no deben precipitarse, y si esperar la hora de Dios y en su sticia.

Es acuerdo consejo, que esperamos será, además, oportuno durante mucho tiempo.

X

El Sr. Barrio y Mier jefe de la minoría carlista del Congreso, ha dirigido al secretario del duque de Madrid un telegrama manifestándole que las órdenes de este serán rigurosamente cumplidas y que ya ha dado noticia de la decisión de don Carlos al presidente del Consejo de ministros.

Habla Silvela

«La Reforma», después de visitar á los capitanes generales; prosigue su información en casa del Sr. Silvela. El jefe de la unión conservadora ha declarado que es el primero en lamentar que haya divisiones entre los antiguos elementos conservadores, y que su bello ideal sería que todas las fuerzas que un día acaudilló el Sr. Cánovas del Castillo se reuniesen, para tener la gloria de resolver los gravísimos problemas que se hallan pendientes de solución.

Afirma el Sr. Silvela que está en perfecto acuerdo con el general Polavieja, y que es completamente falsa la nota de clericalismo que se da á las justas aspiraciones del ilustre general. Tampoco es cierto que el marqués de Polavieja esté en inteligencias con los obispos y las órdenes religiosas.

Están completamente engañados—ha dicho el Sr. Silvela—los que otra cosa piensan, y hay que advertir que, á mi juicio, esas especies las han concedido y alimentado los mismos ministros actuales, como lo prueba el amigable y reciente altercado que al salir de Palacio sostuvieron los Sres. Polavieja y ministro de la Gobernación. El ilustre soldado rechazó en absoluto la nota de clerical que pretendía adjudicarle aquel señor ministro.

El Sr. Silvela no se explica como puede continuar al frente del país el actual Gobierno, representación, á su juicio, de un partido no dividido, sino pulverizado.

Como jefe del partido conservador, y en nombre de este afirma el Sr. Silvela que la deuda de Cuba es sagrada y debe reconocerse, sea cual fuese la situación financiera de España.

Tales son, en resumen, las principales declaraciones del jefe conservador.

Notas políticas

Como era de esperar, anteaayer se dedicó la gente política y no política de Madrid á la brillantísima batalla de flores celebrada en el Retiro. Esta fiesta por la tarde, y por la noche el baile del Circulo de Bellas Artes en el Real, fueron motivos sobrados para que todos los círculos, incluso el salon de conferencias, estuvieran desiertos.

Anteaayer estuvo en Palacio el señor Sagasta para despachar con la Reina.

Al salir dijo á los periodistas que no había nuevas noticias de Filipinas ni nada digno de ser referido. Indicó que probablemente hoy se celebraría Consejo de ministros.

El señor Sagasta pasó anteaayer toda la tarde en la Presidencia ocupado con el subsecretario señor Cruz, en la compulsión y estudio de antecedentes y documentos relacionados con los próximos debates parlamentarios.

Conferenció con el ministro de la Gobernación, que dió cuenta al señor Sagasta de algunos asuntos de su departamento, aunque no de interés general.

Anteaayer se aseguraba en los centros de Madrid, que don Carlos había contestado á la consulta de sus partidarios ordenándoles que no concurran á las Cortes.

No se pudo comprobar la noticia, pues los carlistas guardaban absoluta reserva diciendo que no sabían nada de dicha orden.

Los generales Reina, Contreras, Espeleta y Borbón estuvieron anteaayer en Palacio para cumplimentar á la Reina.

Dícese que los ministros que quedan excedentes en el Tribunal de Cuentas son los señores Botella y Catalina.

Anteaayer declaró en la sumaria que se instruye por la rendición de Manila el exauditor general de Filipinas señor Peña.

Asegúrase que el señor Peña piensa presentar su candidatura como diputado por uno de los distritos vacantes, para poder intervenir en los debates que se planteen acerca de lo ocurrido en Filipinas.

Anteaayer debía llevar el señor Capdepon á la firma de la Reina un decreto convocando á elección parcial de un senador por la provincia de Granada para el día 12 de Marzo.

Anteaayer salieron para Zaragoza con objeto de asistir á la Asamblea de Productores, los representantes del Circulo de la Union Mercantil, señores Mandesa, Rodríguez (D. Tomás), D. Ginés Pereanton, presidente y vicepresidente respectivamente de la Junta de gobierno, y el socio D. Eduardo Trompeta.

Despedirán en la estación á los expedicionarios muchos amigos y con socios de este importante Centro.

CRONICA

Para los soldados repatriados

Sorteo, para el día 29 de Febrero próximo, de las dos artísticas figuras de movimiento que adornaban el Ramillete de dulces del gran Café de España, cedidas por el dueño del propio establecimiento.

El producto se destina á beneficio de los soldados que regresan de Cuba y Filipinas heridos ó enfermos.

Precio del billete: 25 céntimos de peseta.

Se expenden billetes en la Redacción de EL LIBERAL DE REUS.

Hemos recibido el número 4 del Boletín del Colegio de Internos del Instituto de esta ciudad que contiene el siguiente sumario:

Texto.—El Miércoles de Ceniza, por P. Marca, presbítero.—El Pino de Formentor, (Poesía) por Francisco J. Garriga.—El Mar, por José Ollé.—Sarcasme (poesía) por J. Domenech Grau.—El caballo del árabe, por Pedro Garriga Puig.—Nuestro grabado.—Los organismos del aire, traducción del francés por Francisco J. Gambus, alumno de este Colegio.—Sección de noticias.—Problemas.—Alumnos del Colegio que han resuelto los problemas del número anterior. Grabado.—La Capilla sextina.

Tampoco comparecieron anoche á las Casas Consistoriales, mayoría legal de señores concejales, no habiéndose por lo tanto celebrado la sesión ordinaria de primera convocatoria correspondiente á la presente semana.

Varios periódicos dicen, con referencia á noticias comunicadas por el ministro de la Guerra, que es falso que el Gobierno inglés haya prometido al de España cambiar la plaza de Gibraltar por nuestras posesiones del Norte de Africa.

El ministro de la Guerra, según nuestros colegas cañifica de absurdo semejante propósito porque á su entender Ceuta solo vale mucho más que Gibraltar, por su posición y como punto estratégico, por hallarse completamente aislado y no como Gibraltar, dentro de nuestro territorio y amenazado por los cañones españoles.

La prueba es, dijo el ministro, que tengo datos para creer que los ingleses si se les ofreciese únicamente Ceuta en cambio de Gibraltar, aceptarían inmediatamente el cambio, porque aquella plaza en poder de Inglaterra se convertiría en una maravilla.

Huelgan en absoluto los comentarios á que

Por medio de su tío, se informó de los habituales pasatiempos de todos. Después de comer, viéndoles permanecer en sus sitios y hacer salón, dijo con dulzura:

—Acaso no se baila esta noche?

Y como se le afirmara que era posible ocupar la soirée de una manera distinta, añadió:

—Sentiría mucho ser causa de un cambio en vuestros agradables hábitos. Por lo demás sé hacerme útil.

Sentándose al piano, tocó los primeros compases de un brillante vals.

De todos los lados del salón partieron exclamaciones y las parejas rápidamente formadas se pusieron á dar vueltas, bajo las miradas del conde, que sentado en un sillón seguía el compás con los pies sobre el entarimado envueltos en olas de encajes y de seda, mientras el viento de la noche arrebatava por las abiertas ventanas, las brillantes notas del vals.

Blanca durmió mal. La turbó el profundo silencio de los campos. Todas sus costumbres se habían encontrado bruscamente cambiadas. El lijero paso de la hermana vigilando á lo largo de los corredores, con su linterna en la mano, el sordo ruido de los ómnibus sobre el empedrado de la calle que hacía vibrar un vaso de agua sobre el platillo de cristal, el murmullo ahogado de sus compañeras hablando en secreto, todos estos familiares ruidos le faltaron. Dió continuas vueltas en la cama y no pudiendo encontrar reposo, quiso leer. Sobre la mesa había visto un volumen cubierto con marroquí azul y timbrado con las iniciales de su madre. Encendió la bugía, cogió el volumen y en la primera página leyó: Eugenia Grandet.

Quedó encantada desde las primeras líneas. La singular analogía que existía entre el carácter del viticultor y el del marqués de Cygne le excitó la atención. Se figuró á su madre viviendo en el triste y sombrío hotel de la calle de Bellechasse frente á frente con el duro y maniático coleccionista. La vió pálida y tímida como la

mujer del avaro. La llegada de Carlos Grandet, los castos y frescos amores de Eugenia con su primo la entusiasmaron. Vióse obligada á violentarse para cesar de leer. En la oscuridad de su cuarto, los personajes de la novela se presentaron á su espíritu bajo una forma más precisa. Eugenia era ella; Carlos Grandet tenía todos los rasgos de aquel joven vestido de negro que había visto llorar en el cementerio, á tres pasos de la tumba de su padre. Sabía, por su amiga Magdalena, que Pedro Severae como Carlos Grandet había perdido su padre en circunstancias trágicas. Le compadecía y poco á poco se ponía en condiciones de amarle. Le disgustó haberse entregado á tales ideas é intentó pensar en otra cosa pero siempre veía á Pedro Severach detrás de Carlos Grandet. En el jardín de la casa del avaro, veía á los dos amantes sentados en un banco cambiándose sus juramentos. Ella y Pedro estaban sentados bajo la florida bóveda de plantas trepadoras, dándose las manos.

Acabó por dormirse cerca ya las dos de la madrugada. A las seis y media despertó pensando que no había oído la campana para levantarse y que se había retardado. Sus ojos al abrirse, encontraron los alegres tintes de su cuarto en el cual entraba el sol con todo esplendor. Sonrióse al darse cuenta de su equivocación. Era libre y dueña de sí misma. No había toques de campana para anunciar el trabajo y el reposo. Desde el fondo de su cama á través de las cortinas veía el parque. En el castillo ningún movimiento, ningún ruido, anunciaba que se habían levantado sus moradores.

Qué haría? En qué ocuparía el tiempo? Como armonizaría su laboriosa actividad y la holgazanería de los que la rodeaban? Acostumbrada á no quedarse acostada con los ojos abiertos, saltó de la cama, se puso un peinador y abrió la ventana. El sol alumbraba ya los parterres y hacía brillar los cespedes, húmedos por el rocío. Subían esquisitos olores. Una parra por cuya longitud un peral escondía sus nudosas ramas, cubría todo el muro del pabellón habitado por Blanca. El aire puro de la mañana, causó á la joven una repentina embriaguez; la soledad de los jardines, la tentó y deseaba

se prestan estas últimas palabras del ministro de la Guerra.

Dicen de Montblanch, que han tenido allí el segundo acto de los disturbios de esta ciudad. Anteayer al mediodía hallábase gran multitud de vecinos divirtiéndose en la plaza Mayor con la costumbre de la jeringa; los disfrazados o meaban como se hace anualmente, cuando se sintió molestado el teiente don Enrique Arjona de la compañía de infantería destacada en aque- poblacion.

Prevaliéndose de la fuerza se dirigió contra los paisanos, repartiendo puñetazos. El vecindario se amotinó y hubo gritos de: ¡Fuera! ¡Que vaya a Santiago de Cuba! El oficial contestaba con ademanes descompuestos y nada corteses. Por fin se calmó el tumulto pero los ánimos continúan muy excitados.

Se presentaron en varias sociedades solicitudes para privar la entrada al mencionado oficial.

El Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza ha quedado instalado en una de las dependencias de la Cámara de Comercio de esta Ciudad componiendo la junta directiva D. Juan Vallés Sureda, Síndico Presidente; Don Juan Llauredó Prats, Tesorero, y D. Francisco Prius Demestre, Secretario.

En Lérida se han cometido algunos robos de importancia durante estos últimos días de Carnaval.

Uno de ellos, de gran consideración, en las oficinas de la Compañía Tabacalera.

Los ladrones penetraron haciendo un boquete en el piso superior.

Se han llevado los ladrones 2.000 pesetas en metálico y en efectos timbrados sin numerar por valor de 90.000.

El delegado de Hacienda, el gobernador, el fiscal y el juez se constituyeron desde los primeros momentos en las oficinas de la Compañía.

Los otros son de menos importancia, uno de ellos en la calle del Carmen y el otro en la calle de Alcalde de Costa.

La policía trabaja con actividad para descubrir los autores de los citados robos.

El periódico «The Times» de Londres publicó el día 13 de los corrientes un despacho de la Habana diciendo que se han celebrado con gran pompa los funerales de Calixto Garcia, cuyo cadáver trasladó a aquella capital un buque de guerra yanqui.

Las tropas americanas de la guarnición tomaron parte en la fúnebre ceremonia.

Segun noticias de Washington, el asunto de los proveedores del Ejército no está resuelto. Si el general Miles no logra demostrar sus acusaciones de haberse dado al Ejército carnes podridas, será llevado ante un Consejo de guerra. Si comprueba su acusación serán bastantes los oficiales y proveedores que tengan que responder de su gestión.

Dicen de Lérida que en Alfar, pueblo de aquella provincia, ocurrió ayer una sensible desgracia. Un mozo de labranza, sin precaución ninguna, bajó a un lagar en busca de orujo y quedó asfixiado. Al intentar prestarle auxilio uno de sus compañeros cayó también, y lo mismo hubiera sucedido a un tercero a no ser por otros que llegaron a tiempo a sostenerle. A pesar de los trabajos que se hicieron no pudo salvarse al primer individuo que bajó al lagar, aunque si al segundo, a costa de grandes esfuerzos.

Dicen de Cádiz que en una barca rusa que se halla en aquella bahía se amotinaron varios tripulantes contra el capitán por que no les dejaba ir a tierra. Fué necesario que los carabineros del muelle fueran a la barca. El capitán resultó herido y un carabinero con una cuchillada en una oreja. Los sublevados quedaron detenidos.

Anteayer llegaron a Tarragona 60 repatriados procedentes de Filipinas y 15 de Cuba.

Entre ellos figuraban los siguientes hijos de la provincia:

- Bernandino Agustin, de Tarragona.
- Antonio Alexandre, de Tortosa.
- Jose Pons, de La Cava.
- Ramón Homedes, de Cenís.
- Jaime Moragas, de Valls.
- Todos fueron socorridos por la «Cruz Roja».

Refiere «Las Provincias» de Valencia del 13: «Estos días se ha paralizado el movimiento mercantil por las vías férreas; especialmente los

envíos de naranja han sido de poca consideración.

En cambio se han utilizado gran número de vagones para remitir flores a Madrid, flores que se consumieron en los bailes y en la batalla que se celebró en el paseo del Retiro.

Como prueba de lo que dejamos dicho, baste hacer constar un detalle. En dos días se han enviado 5.200 kilos de flor y, teniendo presente su poco peso, puede formarse idea de la cantidad que la cifra representa.»

«La Gaceta» publica una real orden dictada con motivo de haber suplicado el presidente de la Diputación provincial de Tarragona que se determine si la obligación de abonar estancias causadas por los dementes pobres asilados en los Manicomios quedan a cargo de las Diputaciones en que estén avecinados al sobrevenirles la enfermedad ó de las que sean naturales.

Se halla vacante lo Notaría de La Selva, perteneciente al distrito de Reus la cual ha de proveerse por oposición.

Los periódicos belgas niegan que falleciera de muerte natural el príncipe Alberto de Saxe Coburgo.

Afirman que el príncipe se suicidó disparándose un tiro de revolver asegurando que le indujo a ello el haber perdido en el club de Berlín, en una noche, centenares de miles de francos.

En dicho club se juega de un modo escandaloso.

«La Gaceta de Wos» deduce del hecho de haber solicitado Aguinaldo una entrevista con el general Otis que desea llegar a un acuerdo con los norteamericanos.

De todas suertes, añade Aguinaldo es un hombre cuyas ideas liberales marchan de acuerdo con su ambición:

Los tagalos dice el mencionado periódico, son un pueblo valiente y belicoso que no se dará por vencido hasta haber experimentado un fracaso completo.

Ha fallecido en Barcelona el consul general de S. M. el emperador de Rusia, don Dimitri-Kira-Dinjan, general de brigada que era del ejército de su país que por su cultura y excelentes prendas morales había conseguido el respeto y consideración de cuantos le trataban.

Según un telegrama recibido de Manila, un prisionero español procedente de Calocán ha dicho que los insurrectos ofrecieron a los prisioneros, y entre estos principalmente a los de artillería, devolverles su libertad y abonarles cuatro pesos por día si querían combatir a favor de ellos.

La mayor parte rehusaron este ofrecimiento pero algunos lo aceptaron, en la confianza de que esto les facilitaría la más pronta libertad.

Los insurrectos, por regla general, están mal alimentados, y esta circunstancia, unida a las otras penalidades de su campaña contra los norteamericanos, hace que muchos se desalienten.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende a pesetas 631.00.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZA de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Correspondencia particular
DE LA CASA PORTA

PARA LA VENTA DE LA TELA
EQUIS

E. T.—Mora la Nueva... Muchas gracias por su propaganda en obsequio a mi X.
Mañana recibo nueva remesa y le mandaré las dos piezas.

P. M.—No le permito me de tantas satisfacciones, pues ya sabía yo que EQUIS me hacía quedar bien con mi clientela.

COMERCIAL

MOVIMIENTO
DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 14
De Málaga y esc. en 6 ds. v. Sagunto, de 345 ts., c. J. Esquerdo, con efectos consignado a D. Antonio Más.

De Liorna y Génova en 4 ds. v. danés Chr Broberg, de 761 ts., c. A. Harder, con tránsito consignado a los Sres. Vda. y Sobrino de P. Ferrer y Mary.

De Odessa y Cavak en 12 ds. v. turco Siniosoglus, de 1.053 ts., c. P. Ghiafis, con trigo, consignado a D. Emilio Borrás.

Despachadas

Para Gandía v. inglés Harold, c. Davies, en lastre.

Para Copenhague y esc. v. danés Chr. Broberg, c. Harder, con vino.

Para Génova y esc. v. Sagunto, c. Esquerdo con efectos.

Para Port-Vendres pol. gol. francesa Jeune Lucienne, c. Parés, con vino.

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio de la misma.

Londres	90 dfr	00'00	opers.
	dfr	00'00	>
París	90 dfr	00'00	>
	8 dfr	00'00	
VALORES LOCALES			
Gas Reusense		700	
Industrial Harinera	500		
Banco de Reus	475	500	
Manufacturera de Algodón		100	
C. Reusense de Tranvías			
C. Reusense de Tranvías			
privilegiadas 5 por 100,		200	

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

del día 14 de Febrero de 1899.

Nacimientos

Manuel Abelló Pascual, de Pablo y Josefa.
—Pablo José Freixa, de Pablo y Josefa.
Dolores Pamiés Dagá, de José y Teresa.

Defunciones

Ninguno.

Matrimonios

Ninguna.

Recomendaciones

EN VENTA

Hay para vender en la Granadella un molino harinero de vapor en el que pueden instalarse otras industrias.

Dirigirse a Ramon Gassó de La Granadella.

Depósito de estiércol

Existe uno con grandes existencias donde se vende el estiércol de clase superior a 13 pesetas los cien capazos (panés).

Dirigirse a la carretera de Salou, frente a la Estación del Tranvía.

OBRA NUEVA

Hijos ilustres de Reus

POR

FRANCISCO GRAS Y ELIAS

3 pesetas ejemplar.—Se vende en esta imprenta.

Sección religiosa.

Santos de hoy.—San Apolonio.
Santos de mañana.—San Pedro Tomás.

TELEGRAMAS.

Madrid, 15.

Hoy salen para Zaragoza los representantes del Círculo Mercantil con objeto de asistir a la Asamblea de Productores.

—Por la Presidencia del Consejo se ha avisado a los gobernadores civiles para que hagan saber a los senadores y diputados que no dejen de venir bajo ningún pretexto desde los primeros días de las sesiones.

—«El Liberal» dice que con motivo de la coronación de Campoamor debe hacerse una edición muy barata de las obras del mismo y repartirlas a las escuelas públicas y de artes-

nos. Así aprenderían los niños a leer en estas obras y no en libros insulsos y que no están escritos en castellano las más de las veces.

Madrid, 15.

Silvela dice en «La Reforma» que la Fusión está desorganizada y que ha llegado el momento de que intervenga la Corona. Desmiente que esté entregado al clericalismo.

Madrid, 15.

Léida la carta de don Carlos de Borbón a dos ministros, éstos han negado a la misma toda importancia y añadiendo que el gobierno tiene tomadas todas las medidas para reprimir enérgicamente cualquiera intentona y que los carlistas no encuentran apoyo en ningún elemento del país.

Madrid, 15.

La «Reforma» publica las anunciadas declaraciones del señor Silvela.

El jefe de la Unión conservadora juzga interesantes manifestaciones hechas por los Capitanes generales, niega que exista diferencia alguna de apreciación entre él y el general Polavieja, afirma que el clericalismo que se da a las aspiraciones del general Polavieja es completamente falso y dice que conviene desvanecer la especie que ha circulado de que el general Polavieja se halla en relaciones políticas con los obispos y las órdenes religiosas.

Madrid, 15.

Los diputados y senadores asturianos han pedido al Gobierno socorros para los damnificados por el horroroso incendio de los pueblos del Vale del Turon.

—El Carnaval ha estado también hoy animadísimo.

—El señor Silvela ha desautorizado las declaraciones que esta mañana se atribuye al diario «La Reforma».

—Dicen de Zaragoza que han empezado a llegar los representantes de las Cámaras y sociedades que han de tomar parte en Asamblea que se inaugurará hoy.

Madrid, 15.

A las seis de ayer tarde en una casa de leonocinio de la calle de la Justa de esta Corte un sargento del Regimiento de infantería de Canarias llamado Gumersindo Alonso ha degollado a una pupila llamada Estrella.

El móvil del crimen ha sido unos amores contrariados.

—Se asegura que han llegado a un acuerdo para la concentración liberal, los señores Sagasta Romero Robledo y Weyler.

Madrid, 15.

Telegrafian de Manila que las tropas yankees se apoderaron de Ilo-Ilo, despues que los bisayos incendiaron la ciudad antes de abandonarlo.

—El próximo jneves se reunirán en Consejo los ministros en la presidencia.

El señor Silvela ha escrito a los senadores y diputados de la unión conservadora, para que se vengán a Madrid para la apertura de las Cortes.

Madrid, 15.

El retraimiento de las Cortes de las minorías carlistas será absoluto.

—En cambio es seguro que la minoría republicana acudirá al Congreso.

Madrid, 15.

Han conferenciado los señores Sagasta y Montero Ríos respecto del programa parlamentario, que se desarrollará en las Cortes.

Se atribuye suma importancia a esta conferencia.

Madrid, 15.

Se ha recibido en Washington un telegrama de Manila en el que se dice que los norteamericanos se apoderaron el sábado de Ilo-Ilo, despues de un bombardeo. Los rebeldes incendiaron la ciudad antes de abandonarla. Las pérdidas de los norteamericanos fueron insignificantes y las de los rebeldes muy considerables.

TEATRO FORTUNY

COMPANÍA DE ZARZUELA CÓMICA

DE

DON JOSE GIL

DE LA QUE FORMA PARTE LA DISTINGUIDA TIPLE

SRTA. PEPITA ALCACER

Se abre un abono de 20 funciones con las mismas condiciones que los anteriores, por series de 10. El abono empezará el día 18 de actual con el debut de la primera tiple señorita doña Elisa Miserachs.

Imprenta de Celestino Ferrando.—Reus.

Altas y Bajas para la contribución industrial. Se venden en esta imprenta.

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO

NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del **LINIMENTO FORMIGUERA**, aun en los casos más rebeldes de **coqueles, antigas, alifates, exostosis, sobrohecos, vejigiles, tumores, frios, relajaciones, pulmonías, etc.** aseguran de todos ellos que supura a los cinco días hasta hoy, y aun al quintero actual, por la regularidad y energía de su acción. **Se vende en las principales farmacias.**

AL POR MAYOR Se avisan trámites por escrito, (foto) que remita su importe de 20 reales.

M. FORMIGUERA Y C^o.
Valencia, 33.-BARCELONA 10.

Sobres comerciales

Prospectos y tarjetas

LETOS Y COLORES

circulares.

Tarjetas.

IMPRESA DE CELESTINO FERNANDO

Plaza de la Constitución

ALIMENTO Condensado

Emulsión de Scott

El niño está enfermizo y se adelgaza, sin que los alimentos ordinarios le nutran, desee la Emulsión de Scott. Todo el que tenga estorzo, irritación en los pulmones, o tendencia a la Miasis, o la Anemia, debe tomar la Emulsión de Scott. **Hágase la prueba.** Exíjase la legítima. Bahisense. Las Emulsiones de Scott se venden en las Boticas de Scott y Borne, Químicas, Nueva York.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.-PÓRTICOS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

COMPAÑIA DE ANUNCIOS

DOM LOPE GIL

EMBA. BRITA AMBER

COMERCIAL

ANUNCIOS